

本期热评 >>

老 穆

感悟大同文博热的“溢出效应”

暑假期间，市博物馆成为大同的热门打卡地。

进入暑期，市博物馆每日参观人数超过1万人次。8月14日至20日，市博总分馆共接待参观者12万人次；8月21日至27日接待96050人次，其中省外游客占比58.6%。纷至沓来的游客穿梭在博物馆中，徜徉在各个展览之间，欣赏着不同年代的文物，感受着大同灿烂的历史文化，博物馆的文创产品也成为游客选购的最佳礼物。

在最新公布的“中博热搜榜”百强榜单上，大同市博物馆排名创新高，排名提幅31位，与首都博物馆、中国园林博物馆等并列

第39位。

上述情景与数据，成为大同文博资源引人入胜的生动注脚，也为大同文旅增添了魅力与活力。文博场馆人气爆棚、文创产品受到热捧，提升了文化大同的影响力、感召力和美誉度。

博物馆是一座城市的会客厅。博物馆释放出的独特文化吸引力，擦亮了城市名片，形成了巨大的“溢出效应”。今年夏天，包括大同在内的不少城市，“跟着博物馆去旅行”成为众多游客青睐的出游方式，促进了各地文旅产业繁荣发展。

作为国家一级博物馆，大同市博物馆采取总分馆制，形成“博物馆群”效应，

让深藏在库房里的文物“活”起来，17万余件(套)不同时期的馆藏文物，充分展示了大同底蕴深厚的历史文化和鲜明独特的地域特色，成为宣传大同、展示大同的重要窗口。

大同博物馆作为大同历史文化最直接、最全面的宣传展示地，是游客来大同必到的打卡地，参观者在领略生生不息文化脉动的同时，感受到古老文化与现代文明的传承接续与创新发展。不少游学者认为，来大同，从一个馆可以读懂一座城，可以感悟文物背后的千年历史，感受大同千年文化传承。

我们为之自豪、为之欣慰、为之振奋。

一个博物馆就是一所大学校。大同博物馆承载着无穷的精神力量，充实了游客多彩的文化生活。在这所亲切的大学校里，增长“何以文明”的见识，思接千载，鉴往知来，让更多来自四面八方的朋友涵养深厚的文化情怀，古都大同有底气、有自信、有热情。

经济是城市的体格，人文是城市的灵魂。从博物馆火热的现象中可以领悟出更广更深的意蕴：大同凭借深厚的人文底蕴、独特的地域文化，为经济活动注入更多文化内涵，以文化的力量推动经济发展，必将让千年文韵和现代经济和谐共生、相互助力。

有话直说 >>

李 霞

警惕！“防辐射套餐”盯的是你的钱包

建议食盐按箱圆、“防辐射”套餐里的每道菜都对人体有益处、核辐射检测仪可测日本商品所含的辐射量、碘钾片能防辐射……近日，受日本核污染水排海影响，商家推出了五花八门的防辐射商品。

核污染水中含有60多种放射性核素，一旦排入海中，不仅会对海洋生态和环境造成危害，更可能带来食品安全隐患，危害人体健康。

日本将核污染水排海，理应受到谴责，但公众若因此过度担心“舌尖上的安全”，甚至相信一些捕风捉影的说法，也没有必要。面对日本启动核污染水排海计划，8月24日当天，海关总署就发布公告称，将全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生生物)。也就是说，那些可能受到核污染的食品不会走到百姓的餐桌上。

部分商家打出防辐射的噱头，推出各种防辐射产品，涉嫌恶意营销。据专家介绍，我国的食盐产品超八成为井矿盐，不受日本核污染影响，食用含碘盐也达不到防辐射效果；个别日料店推出的“防辐射”套餐，有意夸大食品功能，实则属于虚假宣传；不同的核素需要用不同的方法测量，用普通核辐射检测仪根本不够，普通人也不具备专业方法；擅自服用碘化钾，不仅不能防辐射，还可能对人体的甲状腺功能产生影响……种种防辐射商品打着科学的旗号，却把消费者引向了与科学相反的道路；宣传有防辐射功效，其实商家连常识都不具备，盯的不过是消费者的钱包。

各类防辐射商品走俏市场，折射日本政府的荒唐做法不得人心。反对日本核污染水排海态度必须坚决，但公众确实不必恐慌，商家更不能忽悠。消除“辐射焦虑”尤其需要科学补位。同时，要警惕一些别有用心的人刻意制造恐慌，放大社会焦虑。自8月24日以来，造谣生事、囤积居奇、虚假宣传、欺骗误导者不少，他们一面披着宣传科学的外衣，一面趁机浑水摸鱼大肆敛财，不仅无视商业道德，扰乱正常市场秩序，有的更是触及法律红线。

日本将核污染水排入海洋，无疑给世界增加了不确定风险。公众在强烈谴责这种行为的同时，一定要保持理性与冷静。要相信政府的态度与决策，要相信科学与常识。人云亦云、盲目跟风，终不可取；无端网暴，中伤同胞，更是不该。此外，权威部门要站出来及时辟谣，将科学原理讲清楚；更要把好食品尤其是水产品进口的监管大门，让老百姓吃得放心。

据新华网



幽默一刀

王 威/画 穆亮/诗

应对“开学综合征”

全国各地中小学陆续开学，部分儿童和青少年可能会出现“开学综合征”，产生一系列生理、心理和行为上的不适表现。

“开学综合征”是指在开学前后，部分儿童青少年出现焦虑、紧张、恐惧等反应，还可能伴有头疼、胃疼、恶心、腹泻等症状。

应对“开学综合征”，这份指南请查收：家长要多留意孩子的精神状态，帮助孩子积极应对开学，更好地适应新学期的学习生活。

暑假归笼须收心
一些中小学生娃
出现开学综合征
生理心理和行为
小适应表现闹纷纷
暑期心理和行为
帮助调节生物钟
提醒家长与留意
认真计划做准备
疏导情绪常沟通
饮食起居安排好
进入良好状态中
进入良好状态中

一针见血 >>

朱昌俊

学生趴桌午休也收费？这样的风气不宜长！

学生趴在课桌上午休也收费？近日，广东东莞一学校“学生趴桌午睡每学期收费200元”一事引发网友热议。8月29日，涉事学校回应称，收费是经过当地发改局批准的。东莞市发改局工作人员称收费合理，主要是考虑到中午老师的看护费用。东莞市教育局工作人员则称，午休不属于课后服务。据悉，东莞市教育局已派出工作组到学校实地调查，如发现有违规收费问题，将联合有关部门依法查处。

根据网传截图，涉事学校的午睡收费方式有三种：趴睡(每生每期200元)，教室午休垫躺平(每生每期360元)，午休室床位(每生每期680元)……平心而论，暂不谈收费高低，后两种收费理由还是能够理解的，毕竟学校提供了相应的硬件设施。但是，连趴在课桌上午休也要收费，这未免背离了常识。正如很多网友表示，“我们上学时候经常趴在课桌上睡觉，从来没有听过要收费”。

按照相关方面的回应，收费主要是为了补贴老师的看护，这个逻辑似乎说得通，让

老师牺牲午休时间来看护学生午休，给予适当的补贴这是很正常的。但是，这笔费用是否只能由学生家长来掏？事实上，按照东莞市教育局工作人员的说法，午休不属于课后服务，那学生在学校午休，并且还是趴在课桌上，如果需要一定的看护，这难道不应该也是学校应尽的责任？

有学校工作人员回应称，缴费采取自愿原则，“学生也可以自己回家午休。”这看似是合情合理。但也必须回答另一个问题，如果不缴费，学生午间选择趴在课桌上“应付”一下，难道都是不允许的？这真的合理吗？按照学校的收费逻辑，午休只能是两个选择，一个是回家免费，一个是只要在学校就必须收费，这不仅是不近人情，也未免显得霸道。

值得注意的是，近年来就如何保障好中小学生的午休，从相关部门到各地方及不少学校，都有明确的规定和探索。如2021年《教育部办公厅关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》就明确，合理安排课间休息和下午上课时间，有条件

的地方和学校应保障学生必要的午休时间。今年全国两会上有人大代表建议，希望在全国中小学推行“趴睡”变“躺睡”，充分保证中小学生实现优质午休。同时，也有一些地方创造条件，如“课桌椅秒变午休床”，以给学生午休创造更好的条件。在这样的大背景下，趴桌睡已然是无奈的选择，却居然还有学校对此要收费，这显然与政策方向和社会期待背道而驰。而此事也提醒，在解决午休问题上，也要警惕“收费”先行，防止一些学校把午休当成了新的收费项目。

更重要的是，趴在课桌睡也要收200元，这样一种在服务学生上的收费取向所体现出的对利益的钻营之心，也与学校本该有的起码担当不符。如此在利益上“斤斤计较”，对于构建健康的家校关系、师生关系，恐怕都是不利的。当然，有人说这是民办学校，但民办学校也是学校，如果给人以一种“什么都要收费”的印象，真的不是好事情。这样的风气不宜长！

据光明网